

近十年来,广西积极构筑北部湾蓝色海洋生 态屏障,每年都会吸引着成千上万只白鹭前来筑 新华社记者张爱林摄 巢、繁衍后代。

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

新华每日电讯



2018年12月9日 星期日 戊戌年十一月初三 今日4版 总第09475期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19





冬闲时节,河北唐山遵化市新店子镇万子峪村 的场院里一片忙碌景象,农民们正进行粉条、红薯干 加工等工作,实现冬季增收。 新华社发(刘满仓摄)

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

改

革

开放

四

+

年

· 看 中

玉

八桂大地起春

以习近平同志为核心的党中央关心广西发展纪实

新华社记者王念、史竞男、向志强

从甲天下的秀美山水,到醉游人的民族风 情;从汉代海上丝绸之路的重要始发港,到有 机衔接"一带一路"的重要门户;从"世界古代水 利建筑明珠"灵渠,到"流金淌银"的珠江一西江 "黄金水道"……历史与现实、自然与人文,交织 出丰富多彩、开放奋发的八桂大地。

在南国冬季如春的胜景中,广西壮族自治 区迎来成立60周年大庆。一甲子如歌岁月,六 十载春华秋实。广西,始终是党中央心之所牵、 情之所系。特别是党的十八大以来,在以习近 平同志为核心的党中央坚强领导下,广西各项 事业蓬勃发展,5600多万各族人民携手奋进, 一个繁荣、富裕、开放、进步的新广西正在崛 起。

啃下脱贫攻坚硬骨头 为民 生福祉、边疆稳定、民族团结奠定 坚实基础

祖国南疆,红色热土,镌刻下历史的荣

1929年12月11日,邓小平、张云逸、韦 拔群等老一辈无产阶级革命家领导百色起义,

宣告红七军诞生; 1949年12月11日,中国人民解放军将 红旗插上镇南关,广西全境解放;

60年前,广西壮族自治区成立,翻开了广 西历史发展新篇章,为我国民族区域自治制度

"老区和老区人民为我们党领导的中国革 命作出了重大牺牲和贡献。要加快老区建设和 发展,让老区和老区人民尽快摆脱贫困,过上 幸福日子。"习近平总书记对老区人民一直挂念

2010年,时任国家副主席的习近平同志 来到百色, 专程瞻仰了中国工农红军第七军军 部旧址,参观了百色起义纪念馆,向百色起义 纪念碑敬献了花篮。他还实地考察了进一步抓 好农村扶贫开发、切实加强革命老区建设的情

广西集"老、少、边、山、库"于一身,但对发





▲动车在广西宾阳县的田野上行驶(2017年4月16日摄)。 新华社记者黄孝邦摄

展"等不起、慢不得、坐不住"。加快贫困地区 脱贫致富奔小康,是广西全面建成小康社会 必须啃下的硬骨头。

2015年3月8日,习近平总书记在参加 十二届全国人大三次会议广西代表团审议时 提出明确要求,要把扶贫攻坚抓紧抓准抓到 位,坚持精准扶贫,倒排工期,算好明细账,决 不让一个少数民族、一个地区掉队。

遵循习近平总书记重要指示精神,广西 把脱贫攻坚作为最大政治责任和第一民生工 程,举全自治区之力、用非常之举,全面打响 脱贫攻坚战,捷报频传一

2016年,广西脱贫攻坚首战告捷,111 万贫困人口摆脱贫困,脱贫人口数位列全国 第一,减贫速度排全国第二位;

2017年,广西在全国率先出台扶贫对象 动态管理办法,落实52.3万名干部结对帮 扶贫困户,投入中央和自治区财政专项扶贫 资金19.67亿元发展扶贫产业,帮助贫困人

2016 — 2018年,广西仅用三年时间,实 施易地扶贫搬迁68万人;

2012年以来,广西累计减少贫困人口 709万人,年均减贫118万人,实现1999个 贫困村、11个贫困县脱贫摘帽……

老百姓把变化看进眼里,把党恩记在心头。 回忆起8年前的春天,习近平同志踏着

一路泥泞走进村里,到老乡家中看真贫、扶真 贫,百色市田阳县那满镇新立村党总支书记 罗朝阳感动不已。

"那时候我们穷啊,人均年收入才 2000 多块,是桂西南的穷代表。旱地缺乏灌溉设 施,有些屯没有通公路,大石山区饮水困难 等,村民们反映了很多困难。临上车的时候, 总书记握着我的手说,我也给你一句承诺,新

3年前,作为全国人大代表的罗朝阳在 全国两会上再次见到习近平总书记,兴奋地 汇报起村里的变化:通过流转土地种植西红 柿等作物,村民收入提高到8500多元,村子 也更漂亮了,成为县里的"最美村屯"。

"总书记听了很高兴,他说,希望下一个 5年,你们村和整个百色地区能够同全国一 起实现全面小康。"

如今,习近平总书记的殷切期望正在成 为现实一

在党委和政府帮扶下,新立村修建了26 条道路,整理了节水灌溉工程,连片种植的香 蕉、火龙果等经济作物蔚为壮观,山区片的村 民们也都搬到了河谷地带的易地扶贫搬迁安 置点。迈上富裕路的新立村又开始发展旅游 业,打造"梦里壮乡"景区。

新立立新姿!罗朝阳倍感振奋:"去年,全 村农民人均纯收入跃升至近万元,乡亲们的 日子是越讨越好了!"

相隔一百公里,崇左市天等县,地处滇桂 黔石漠化片区,是国家扶贫开发工作重点县。 落后的自然条件,让这里的农民苦不堪

言.常年有13万人在外务工。 久困于穷,冀以小康。如何拔掉穷根、摆

习近平总书记的话语一针见血,掷地有

"用绣花的功夫实施精准扶贫";

"对贫中之贫、困中之困,要采取超常规 措施":

"要加快推进产业扶贫,为贫困地区和贫 困户培育持久增收致富的产业发展长效机 制";

"脱贫攻坚,输血'重要,造血'更重

"天等不等天!"天等县委书记吴强说,遵 照习近平总书记重要指示精神,近年来,天等 通过培育特色产业、推广就业扶贫车间,走出 了一条贫困群众在家门口就业脱贫的新路子。

大石山区深处,村头屯尾建起大量就业 扶贫车间,如星火燎原,点燃了当地干部群众 脱贫攻坚的昂扬斗志和必胜信念。

久旱逢甘霖。老区崛起,正当其时。

2015年,《左右江革命老区振兴规划》上 升为国家战略。3年来,包括中国一东盟(百 色)农产品交易中心在内的一批重大项目相 继竣工投产,培育国家级和自治区级农业产 业化龙头企业29家,老区振兴加快推进。

2017年, 习近平总书记再次到广西考察 工作,强调"广西是革命老区,是贫困地区,也 是边境地区、民族地区。脱贫攻坚工作做好 了,边疆稳定、民族团结就有了坚实基础;边 境建设搞好了,民族事业发展了,对打赢脱贫 攻坚战也是极大促进"。

广西少数民族人口 2000 多万,其中壮族 人口 1800 多万,是全国少数民族人口最多的 省区。保障和改善民生,让各族人民过上幸福 美满的好日子,是自治区党委和政府全部工 作的出发点和落脚点。

一自治区成立60年来,广西各族群众 生活实现了由贫困到温饱再向全面小康迈进 的历史性跨越。

一改革开放 40 年来,广西农村贫困人 口从 2100 万人减少到 2017 年底的 267 万 人;城镇和农村居民人均可支配收入分别突 破 3 万元和 1 万元,是 1978 年的 105 倍和 (下转3版)

壮阔历程 40 任系引述评

新华社记者韩洁、陈炜伟、 谭谟晓、叶前

在 40 年的时间轴上洞察 一场深刻的变革别有深意。

1978年12月18日,党的 十一届三中全会召开,拉开了 中国改革开放伟大征程的序 幕。40年风雨砥砺,40年昂首 奋进,中国人民用勤劳和汗水 在人类发展史上书写了国家和 民族发展的壮丽史诗。

"中国改革不停顿、开放不 止步,中国一定会有让世界刮 目相看的新的更大奇迹!"这是 中华民族面向未来续写中国奇 迹的有力宣示。

砥砺奋进,在世界 舞台上书写东方奇迹

2018年9月26日,对53 岁的浙江安吉县递铺街道鲁家 村农民裘丽琴来说,终生难忘。

那一天,作为浙江省1800 多万农民的代表,她现场见证 了联合国授予浙江省"千村示 范、万村整治"工程"地球卫士 奖"的历史一刻。

"我们是建设者,也是受益 者。"站在联合国的演讲台上, 裘丽琴自豪地告诉世界,曾经 贫困落后、脏乱差的家乡,历经 15年美化建设,已蜕变成"开 门就是花园、全村都是景区"的 美丽乡村。

透着泥土芬芳的浙江乡村 故事,正是波澜壮阔的中国农 业农村改革发展的一面镜子, 映照着改革开放 40 年来中国 变革的滚滚洪流。

上世纪80年代末,美国学

者福山提出"历史终结论"时,一定不会想到,中国不但没有 被历史终结,反而创造了历史的奇迹-

从 1.8% 到 15%, 这是 40 年来中国经济总量占世界份 额的攀升幅度;年均经济增长9.5%,远高于同期世界经济 2.9% 左右的年均增速:近年来对世界经济增长的贡献率 超过30%,超过美欧日三者总和;

从 97.5% 到 3.1%, 这是 40 年来中国农村贫困发生率 的下降幅度,农村贫困人口减少了7.4亿人,对全球减贫 贡献率超过70%;人均可支配收入增长22.8倍,成功由低 收入国家跨入中等偏上收入国家行列……

一升一降间,是一个泱泱大国短短40年从站起来、富 起来再到强起来的东方奇迹。

为什么是中国?中国为什么能?

"如果没有中国共产党的领导,无法想象中国能够取得 如此成就。"俄罗斯《独立报》如是评说。

第一次去外地考察便在此庄严宣示:

2012年12月,深圳莲花山顶,习近平总书记十八大后

"我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和 现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。

40年前,中国共产党作出了实行改革开放的历史性抉

择,大江南北涌动滚滚春潮,中国特色社会主义迸发勃勃生 机。 (下转2版)

青稞里的幸福味道

冬日的高原,太阳升起总是会晚一些。天刚蒙蒙亮,青 海省海南藏族自治州兴海县河卡镇幸福村村民周欠本就已 收拾妥当:今天是村里分红的"大日子"。

高原气温已低至零下。吃完糌粑,顶着凛冽的寒风,周 欠本急急忙忙来到村支部会议室,其他村民也陆续赶到。

"领钱能不激动嘛,今年是个丰收年,青稞收成好,又有 公司来收购,这一年可算没白忙。"村民杨克力加说,今天村 里的生态畜牧业青稞种植小组进行收益分红,按全家5口 人算,他家分了8100元。

幸福村平均海拔3300米,属于半农半牧地区,村民们 依靠放牧、种青稞为生。今年,幸福村利用到户产业扶持资 金承包土地,在本村生态畜牧业专业合作社内成立了由56 户建档立卡贫困户组成的种植小组,种植 1063 亩青稞。

"种青稞就是靠天吃饭',雨水好、没有大灾大难,收成 就好。"幸福村党支部书记羊佰说,今年年景好,幸福村的青 裸地平均亩产达到了500斤。

为使丰收的青稞变成贫困村民实实在在的收入,幸福 村与青海可可西里实业发展集团有限公司签订了销售协 议。公司董事长邵勇说:"由于幸福村的青稞品质优良,我们 收购的价格要比市场价格高,这次收购的青稞总价值达到 75 万元。"

羊佰说:"除去种植成本,村里56户贫困户平均每人可 以领取1620元的分红资金,加上生态畜牧业合作社分红、 生态管护员工资等其他收入,幸福村预计在今年年底可以

分红时,青海可可西里实业发展集团有限公司还与幸 福村签订了2019年的青稞收购协议。邵勇对前来领取分 红的村民们说:"明年的合同已经签了,请大家不要担心卖 不出去, 放心大胆地种, 公司还会派技术人员来指导大家, 种有机青稞、种品质好的青稞。"

"瑞雪兆丰年",青海今年已迎来多场降雪,透过会议 室的窗户望去,皑皑白雪覆盖着幸福村的草场。"我家领了 5000 多元""这分红还真不少,明年咱们还是要接着种 啊"……领到分红的村民们憧憬着未来,七嘴八舌地议论 着。

(记者骆晓飞、王金金、央秀达珍) 新华社西宁 12 月 8 日电

我国探月工程嫦娥四号探测器成功发射

开启人类首次月球背面软着陆探测之旅



试验性开展月球背面中子辐射剂量、中性原 子等月球环境探测研究。

为增进国际交流与合作,扩大开放共 享,嫦娥四号任务中,与荷兰、德国、瑞典、

沙特开展了4项科学载荷方面的国际合 作,搭载了3项由哈尔滨工业大学、中山大 学、重庆大学等国内高校研制的科学技术 试验项目。 嫦娥四号任务于 2016年1月经国务院

批准正式实施,包括中继星和探测器两次任 务。"鹊桥"中继星于 2018 年 5 月 21 日在西 昌卫星发射中心由长征四号丙遥二十七运载 火箭成功发射,进入环地月拉格朗日 L2点 使命轨道,目前状态正常。

探月工程重大专项由国防科工局牵头组 织实施。嫦娥四号任务由工程总体及探测器、 运载火箭、发射场、测控、地面应用五大系统 组成。此次发射任务是长征系列运载火箭的 第 294 次发射。

'人城境业"和谐统一,成都破题"公园城市"

本报记者李坤晟

着陆和巡视探测。

启了月球探测的新旅程。

月球背面与地球之间的中继通信。

"天府新区是'一带一路'建设和长江经济 带发展的重要节点,一定要规划好建设好, 特别是要突出公园城市特点,把生态价值考 虑进去,努力打造新的增长极,建设内陆开 放经济高地。"2018年2月,习近平总书记在 考察成都天府新区时提出"公园城市"理念。 不同于休闲城市、宜居城市、花园城市、森林 城市等既有概念,一张崭新的考卷摆在成都

公园城市让市民过上田园生活

"未来整座城市是一座大公园。"成都市规 划院副总工程师唐鹏说。

成都有信心答好这张考卷。天府之国既 有良好的生态本底,又具丰富的文化资源。

"窗含西岭千秋雪。成都是全球海拔落差 最大的城市,是唯一能看见5000米以上雪山 的千万人口级城市;东进之后,原先的两山 夹一城'变为'山连两翼',总面积约1275平 方公里的龙泉山城市森林公园成为城市绿 心;我们的农村没有像东部发达地区村村点 火户户冒烟,拥有优良的"山、水、田、林"生态 空间形态,生态本底十分厚实,具有建设公园 城市的良好基础。"唐鹏对新华每日电讯记者

细数了成都种种优势。 但公园城市毕竟是一个新理念,要答好 这张考卷,成都集思广益。据了解,成都公园 城市建设规划借鉴了雄安新区规划、鲁尔绿 色大都市建设、新加坡花园城市规划建设、墨

西哥城绿色计划、墨尔本开放空间战略、纽约 2040 规划等国外城市在相关政策与规划研 究中的指标体系内容。 直到胸有定见,成都方提笔答卷一

公园城市的山要绿。龙泉山宝仓湾是龙

泉山城市森林公园建设启动点,这里也是成 都通往重庆的古官道。现在"古驿十二景"之 一已经重现:蓝天、碧草、茂林、闲亭、步道,描 绘出一幅雅致的山林古驿图景。

"一山连两翼"的龙泉山被定义为未来的 城市会客厅。龙泉山城市森林公园龙泉驿片 区建设工作推进领导小组办公室副主任刘思 源介绍: "目前,(龙泉段)生态林覆盖率 31%。 到 2020 年要达到 51%,新增植被 8.4 万亩; 到 2022 年,生态林覆盖率达到 64%,新增植 被 5.6 万亩。"

公园城市的水要清。习近平总书记考察 过的兴隆湖被称为天府新区"生态之肾"。 4500亩的一汪碧水微波澜澜,湖岸鳞次栉比 的现代化建筑倒影湖中,将都市与原野和谐 统一成新的山水画卷。

"目前兴隆湖执行的是《地表水环境质量 标准》IV类标准,下一步我们将提升到饮用水 级别的Ⅲ类标准。"天府新区环保和统筹城乡 局环保处处长杨钉说。

与宜居城市等既有概念相比,公园城市 最大的特色是以人人脑海里都有的公园形象 将城市建设目标具象化,让群众看得见、摸得 着。总长16930公里的天府绿道体系由区域 级、城区级、社区级三级绿道构成,是目前世 界上规划最长的绿道系统,也是成都公园城 市建设的点睛之作。 (下转2版)